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luguusninovznaionoluuntine wadmaas (Dynamics) J00OUNMA lagD=WDISTUNQAW:
NNSIAADUNIIUUEI9AIINUY (Translation) yovaunalundouazdeoiamiuu
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r=xi+yj+zk (3.1)
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duisnaiusanaaonisidagusunuvlalagnainosnisyda (Displacement)

Ar o Ar =T — ?0 ADWISOI0AY (Average Velocity) govounalugovartvvgsulang
dunisdroaol
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Vay = nSo Vayy = (3.2)



90151159 (Speed) ¥0VOUNARDANEUYSAIYOV V azUunvzidouidu (V1 n3o
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d1nsuUADWISVINAY A4, YOVOUMAND daS1ddUTaAdIISONIVagutlaonu
govioan duigaulanou

. _ V-7, _ AV
day = e

t—tg At

(3.3)
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dnsuacuisvrnuzlagruznio A govauma Ao alnyaoaduISVIRas Ay,

wo At — 0 FonAeadwisvgovaunan ru nlavaniv Weulaon

N ) Av
a= lim —
At—0 At
B R dv
nso a = — (3.4)
dt

noil Ay, tla: @ a@unaduaidudsuinunaiaes laginanunavaonisidagunla

N o . L
AV aouisvigoidu (Linear Acceleration) UUmuUu —
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2=UU AD1UIS210a9 lazad1uisviaas lundvia dawasagaulanold

X—X0
Vav =
t—t,
Ux—Vxo
na: A, = ———
t—t,

doinaonnuan Uy, ta: a, Wlaidsulusdvovoaimosnuos lasa:lSlugunwilo e
adWda=aonv:ld Vyy, Wuuonnnaldnio +x naziluauilio Vg, Dndaldnio —x iuaoiagonu
v=lgnsruimeonuinu x na: a,. 6oy



ta=dn fu U UAU X 1azaduiSoIsuau U, Noal tg = 0 aunisgrouuno
dovnvzna1gidu

X = Xg + Vgt
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Vav = E (on T vx)
foUU dun1sn1sgvanvznalgiidu

1
X = Xp + E (UXO ~+ Ux)t (3.6)
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Vav = %(on + V)
aouu dumsnisvoanvznargidu

X =Xy + % (Vyo + V)L (3.7)
tnua v, anaums (3.5) aolu (3.6) v:l@on

X =X+ Uyo + %axt2 (3.8)

lunaald t 91nauns (3.7) tnuasluaums (3.6) Av<la

Vel = Vyo? + 2a,(x — xg) (3.9)



Jrynidnaunionunraulolunsdinisiadaunidui Adon1sndnnanagrodasznislea
auwliunovvodlan daaadWAIUNUYEVEINADENTU a:dUUAS1ADISIYOVIANIAA DU
lundoDa aoeadwisvaoi tasndundoDaluiaNIAIUIUIINU v IagDiNU x 628 v ddUdD
rosfasu x WU v 1Wunu dmsu ay AU —g a1 v Tiagudouuliitu + adouise g ONa
avavgitulanidue aouudNAUMS (3.5) fiv (3.8) Avznansilu

v=u-+at (3.10)
1 _ -
s = ut + - at? (3.11) V= 0910159 m/s
2 U = awidoaum/s
u+v . 2
S = (T) t (3.12) a=axnuiso m/s
v =u®+ 2as (3.13) S = 5509 T

t=moma1 S



Example3. 1

1A5000UIloISUdUANUNAUGDI9MS1SD 321.18 Alawasaodoluy nazjonsiso
anavnVNIUNS=NVUOMS1SOIUU 32.18 nlawasaoddluy [@s=9:=n19 365.85 WAS DN

n) JUAIAzNANIVYOVIADISY llas

9) noanwiulunonua

3511
v=u-+at (3.10)
1
S=ut+5at2 (3.11)
u+v
S = (T) r (3.12)

v% =u? + 2as (3.13)



Example3.2

un@dnuviaunidvaovnisno:ldus:=logusinnguovnisiaaaunlunudidunsoadgad1uIsSg
aon YorinlrnanuzuoonauvIngeadndv lagliilouundinyidnaunagdnoay yunalla 2.5
5unii 1eanu=LooANAVINU POMNANGOAIUAS 1Aa=ADUISOT0VaNU=LI0UU=NS=NUTU

— el O

20N
vV=u-+at (3.10)
1
S=ut+5at2 (3.11)
u+v
S = (T) t (3.12)

v¢ =u? + 2as (3.13)
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Example3.3

fhiruogavaunanidoniiacinasunaunudunu x gunuinan taziluldauidwou
g1oanol

x = 5t% — 2¢t3

0o x UnudaJuwas (m) uas t dnuseiduduin (s)

WM N) AdWISOnazadwiIsvgavaumManiduwongugavioan
v) szezoanaumalnasunluldlnanda

A) n1sgvallaianasunid 2 Sulnusn
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) ADWISONazAUISY awwsaldaunis (3.2) ua: (3.4) lagoluntoida no

X dv,
Vy = e LAY a, =
dt dt

Inanisueyiutaas x azld

vy = dx - _(1_[51;2 —2t%]
dt dt
= 10t - 6t
d
2, = Yx = 9 ot —6t2]
dt dt

= 10 - 12t



5511 (618)

v) Wwoaumataasunlldlnada fe U, = 0 (UufvdUNAD:=AYA) AVUUN U,

ludo (n) v»=la

10t - 6t

I
@

t (10 -6t) = 0

15 t aavAAn t = 0 ABALNDFNAARUA WAL t =§— UM ABnan
UNIANANNIET v, = O
@) funuogavaunialugovoan t = 2 Julniusn ao

x(t=2) = 5(2)-2(2)

= 4 m



n1siaaosuniu 2 Uaa29AdUISVAIN
- misiqasunuuulUsvalana

lunodalin=nalrononisinasungeveumalu 2 Ua ndadwisvavn adagrvluiSeolne
n1staaaunuuudnlav (Projectile) luaululiunovgovlan (Earth’s gravitational field) o lrivne 6o
NsrinaUIRN1vvzauU®aoN

1) wolanludaonulav
2) ANADUISVIT0VDINISVIUUND0 TA1A0N U ADIWEVAT0 1] llas

3) luaaadwMuNUgavoINA



woIsnuauMAlnaaundnlaouus:=uU xy lag x IWunuds:=au ta: y Iiduadugonag
annuiolan lneneuniainouiSoauidu vy vy 0 Aunuods:=au aotanvlusy

R
(_2_ah)

Y

R Vyo v,
gﬂﬁ 3.4 nwaslusianlag
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aafiida (0,0) Wudundoneunaisuinasundude 7y = O uaz ty = 0

1
{ &

awiso A lunusunu x I0lUG v=diawrzamuuudunu y o @ = —g ] GuRDAIIWISOTOINIS
inasunuuuldsiwalad DAduiagdnu N1SaNoE10daSs:



luifeo v = xyi + vyj doasnIgguovads=naUyevauns v:laon

= Vyo — gt (3.15)

S
|

lurhueoi@eonu we 7 = X 1+ y ] uaweodUsznouauns awnsn@aulasn

= Vyol (3.16)

< xR
1

1
Vyo + Egtz (3.17)




Example3.4

yd10ndUAUMNIAYDATDVNUNWIIONTVIMUY 37° avllaaolusun 3.5 nunwiaginie
U1 30.5 WAS 1a:AouAuNS=NUUIIA9INNUIKIAIUIUDSIU 61 WUAS NN

n) szyzdaNnouiRuas®oy lusINIAVINISUTINVVUNSNUEHIUN

7) 9AS1USIISUAUIDVNDUAU

(b )
M) Sz8:godnuoVNOUNUUUINSZAUNYIN % 5 "

Vv h
(0,0) 370
+ VXO Y VXO
A\ v

30.5m
(61,-30.5)m
A P T ki va
<
61 m Vy0 Vo
7% 35



n) lrighunuoiSueu (0,0) ¥310MdURUMNYABDATEINUNWI lagodeduNs (3.16)
na: (3.17) ienvzniszgznalnnouiiuasgodluao1nd (t) Wasunuvdgovioununsznuuino

(61, -30.5) WAS 2=Uuuv=l6oN
61

vocos (37°)t

LAY -30.5 = vo sin (37°)t - 4.9¢
71N VO YRIANNITLLTN LLﬂuﬂﬂluﬂNﬂﬂ?ﬁﬂﬂd @31(31/

- 305 = 61 tan (37°) - 49¢

= 61 (tan37°) - 49¢

= 61x0.8 - 49t
= 48.8 - 491
49¢ = 48.8 + 30.5

= 79.3
t - 4.02 UM



5511 (710)

1% } ]
1) WAL (vo)laeld t annda (n) unuadlugunisusnaasda (n) azly

61 = vocos (37°)t
= ol m/s
Yo (cos37°)(4.02)
61
(0.765)(4.02)
= 19.8 m/s

A) WO By WA Vo JAMAT D1AANNTDT (3.21 ) AvannTomIzTgegATedfiauiy

1

m/s

2.5
vo sin” 0,

2g
(19.8)* (sin 37°)2
2(9.8)
= 83 m




nvuwnrnaunn 3

ioeduinaoumaconio wusoar t = 0 egdunuo X, = 5 m uazao
IAABUNGDHAIIUISD 170 = 20 m/s dreumaindsunedsad1untoo tazienaluuly
10 s aumadaouiso ¥ = 2 m/s somanwisedumuoniduondugesnan nazeunia
o:lgivanadsunuiurmisioindsunnavlundunde x = 5 m



